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Es. 1 Si riportino nellamatrice afianco le relazioni asintotiche piu strette frale seguenti funzioni
(NellacasdlaRigai, Colonnaj si inserisce il simbolo asintotico relativo afi = Simbolo(fj) )

f.(n)=n’logn 1 T2 3
f,(n) = (logn)"" fl
f,(n) =~/n(4°") 7

3

Es. 2 S dicaquante volte (s richiede il valore esatto, non larelazione asintbucey viaie nunanaaia provveuu a P(ij)

Procedure Q(A, n);
i = 1;
whilei <ndo
forj:=1to n+2* do
P(i.j); T(n) =

i=i+1;
Es. 3 Si riportino lericorrenze dell'algoritmo quicksort nel caso migliore e nel caso peggiore
T(n)= T(n)=

caso migliore caso peggiore

Es. 4 Si risolva con il metodo di sostituzione la ricorrenza dell'algoritmo mergesort

Es. 5 Si applichi I'algoritmo Counting-Sort(A,B,k), con k=6, al vettore di ingresso A sotto riportato fermandosi dopo
aver inserito il terzo elemento nel vettore di uscita B e riproducendo il contenuto dei vettori B e C (vettore di servizio)
in quell'istante.
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Es. 6 Si riporti nel vettore B |o heap che si ottiene dopo aver inserito un elemento di valore 20 nel vettore A
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Es. 7 Si disegni I'albero rosso-nero T che si ottiene dopo aver inserito le chiavi 10, 12, 16, 7, 14 e 15, nell'ordine dato,
in un abero inizia mente vuoto.

Es. 8 Si riporti I'ordine con il quale vengono visitati i nodi del seguente albero binario utilizzando un algoritmo di visita

in PreOrder:
ed uno in PostOrder:
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Es. 9 Si ricavino i valori degli intervalli [d[u], f[u]] per ciascun vertice u del grafo orientato G=(V,A) sottostante che si
» 6 |
Verticeu 1 2 3 4

ottengono applicando I'algoritmo di esplorazione DFS a partire dal vertice 6 ed utilizzando esplicitamente la
»2»[6
d[u]

rappresentazione di G mediante la matrice di adiacenzariportata
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Es. 10 Si risolva mediante I’ algoritmo di Prim, il problema di trovare I'albero di copertura di costo minimo nel grafo
dato a partire dal nodo 7. Si evidenzino gli archi scelti e s riportino nello spazio a sinistra nell'ordine in cui vengono
inseriti nella soluzione (ci possono essere pill spazi del necessario...).
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Es. 11 Qual elacomplessita della procedura Heap_Insert(A key) ?  T(n)=

Qual &lacomplessitadella procedura Quicksort(A) nel caso peggiore?  T(n)=




Es. 12 S riporti la definizione di B-albero.

Es. 13 Utilizzando gli alberi con radice per rappresentare gli insiemi ed utilizzano le euristiche dell'unione per rango e
della compressione dei cammini s rappresenti graficamente la struttura dati che si ottiene dopo che agli elementi 1, 2,
3, 4,5, 6 e7 (iniziamente disgiunti) sono state applicate, nell'ordine, le chiamate Union(4,5), Union(2,3), Union(1,4),
Union(2,4) (figura (a)) e dopo che sono state eseguite le ulteriori chiamate Union(6,7), Union(2,7) (figura (b)). N.B. dli
alberi con radice sono orientati.

Figura (a) Figura (b)

Es. 14 Si rappresenti |'albero sottostante utilizzando la struttura dati figlio-sinistro, fratello-destro e puntatore-al-padre.
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Es. 15 Si risolva il seguente problema di selezione di attivita, cioé dell'individuazione del massimo insieme di attivita
mutuamente compatibili. Di ciascuna attivita s riporta in tabella l'identificatore, l'istante di inizio e l'istante di
completamento.

s |f Attivita scelte, nell'ordinein cui vengono

11 |14 scelte:

11

9

10

8

12 Algoritmo utilizzato:

7
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